
Problemes de Geometria per a l’ESO 522 
 
 
 
 
5211.- La figura està formada per un octògon regular, dues 
diagonals i un quadrat. 
Proveu que el vèrtex 𝐿 del quadrat pertany a l’octògon 
regular. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

F
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C

BA

H

G

M

K

L L'
angleDMC=y

x
angleMCB=y

angleGMK=y

Els  triangles MCD, MKG iguals

AB=1

angleKGM=45º

GK=GF=1

x=135º/2

Els  triangles CMB, KL'E iguals

L=L'

MG=MD, MK=CM

La recta KL talla DE en L'

KL' || MC, BM || DE, KE || BC, KE=BC=1

L

angleDMC=y

x

angleMCB=y

angleGMK=y

Els  triangles MCD, MKG iguals

AB=1

angleKGM=45º

GK=GF=1

x=135º/2

Els  triangles CMB, KL'E iguals

L=L'

MG=MD, MK=CM

La recta KL talla DE en L'

KL' || MC, BM || DE, KE || BC, KE=BC=1



5212.- La figura està formada per un hexàgon 
regular de costat 1 i dos quadrats, tal que la suma 
de les àrees és mínima. 
Calculeu l’àrea mínima ombrejada 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

E D

C

BA

F

1

K

M

L

N

P I

HG

J

2,41 cm
2

4,82 cm
2

2,69 cm

Resultado: 7,23 cm
2

Resultado: 7,23 cm
2

GH=PM=c, KL=d, KM=d·sqrt(2)

KP=sqrt(3)=c+d·sqrt(2)

[GHIJ]+[KLMN]=c²+d²=3d²-2·sqrt(6)·d+3

]

mínim quan, d=sqrt(6)/3

[mínim]=1

1

1,37 cm
2

2,74 cm
2

2,03 cm

Resultado: 4,10 cm
2

Resultado: 4,10 cm
2

GH=PM=c, KL=d, KM=d·sqrt(2)

KP=sqrt(3)=c+d·sqrt(2)

[GHIJ]+[KLMN]=c²+d²=3d²-2·sqrt(6)·d+3

]

mínim quan, d=sqrt(6)/3

[mínim]=1



5213.- Dos quadrats d’àrees 𝐴, 𝐵 estan en 
l’interior de mig quadrat. 
Si la proporció entre 𝐴 + 𝐵 i l’àrea del mig 

quadrat és mínima, calculeu 𝐴 ∶ 𝐵 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 

Siga el mig quadrat 𝐽𝐾𝐿
∆

,  𝐽𝐾̅̅ ̅̅ = 2 
𝑆𝐽𝐾𝐿 = 1 

Siga el quadrat 𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el quadrat 𝑀𝑁𝑃𝑄 de costat 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑑 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 1 =
3

2
𝑐 + 𝑑√2 

𝑐 =
2(1 − 𝑑√2)

3
 

La proporció entre la suma d’àrees 𝐴 + 𝐵 i l’àrea 𝐽𝐾𝐿
∆

, és: 
𝐴 + 𝐵

1
= 𝑐2 + 𝑑2 =

1

9
(17𝑑2 − 8√2𝑑 + 4) 

El mínim de la suma s’assoleix quan: 

𝑑 =
4√2

17
, 𝑐 =

6

17
 

Aleshores: 

𝐴

𝐵
= (

𝑐

𝑑
)

2

= (
2√2

3
)

2

=
8

9
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B



5214.- La figura està formada per dues 
circumferències secants i les tangents comunes 
Proveu que 𝑎 = 𝑏 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

O

P

K

A

B

L b
a

K centre homotècia de les dues 
circumferències

OA, PB paral·lels

angleKBP=angleKAO=b

angleBAP=angleLAK=a

PB=PA

a=b

ba



5215.- La figura està formada per un triangle 
isòsceles els quadrats 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐵𝐸𝐹𝐺 i el 
rectangle 𝐶𝐺𝐻𝐼 sobre els costats del triangle. 

Calculeu 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝑆𝐵𝐸𝐹𝐺 − 𝑆𝐶𝐺𝐻𝐼 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
𝑥 + 2𝑥 + 2𝑥 = 180° 
𝑥 = 36° 

El triangle 𝐵𝐺𝐶
∆

 és auri. 

Siguen 𝐵𝐺̅̅ ̅̅ = 𝐺𝐻̅̅ ̅̅ = 1, 𝐶𝐺̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = Φ 
 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝑆𝐵𝐸𝐹𝐺 − 𝑆𝐶𝐺𝐻𝐼 = Φ2 − 1 − Φ = 0 
 
 
  

C

GB

2x

x

2x

FE

H

I

A

D



5216.- En el quadrilàter 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  

Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

: 
𝑎

sin 2𝑥
=

𝑏

sin 3𝑥
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐷𝐶
∆

: 
𝑎

sin 4𝑥
=

𝑏

sin 7𝑥
 

Dividint ambdues expressions: 
sin 7𝑥

sin 3𝑥
=

sin 4𝑥

sin 2𝑥
 

sin 7𝑥 = 2 · sin 3𝑥 · cos 2𝑥 
sin 7𝑥 = sin 5𝑥 · sin 𝑥 

sin 7𝑥 − sin 5𝑥 = sin 𝑥 
2 · sin 𝑥 · cos 6𝑥 = sin 𝑥 

cos 6𝑥 =
1

2
 

𝑥 = 10° 
 
 
  

A

20 -10

C

-30 40

B

D

5,17 cm

5,17 cm

2x x

3x 4x



5217.- La figura està formada per un quadrat i una 
diagonal  
Proveu que 𝛽 = 𝜃 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució 1: 
Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

Siga 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐿̅̅̅̅  
Siga ∠𝐴𝐿𝐾 = ∠𝐾𝐿𝐶 = 90° 
∠𝐿𝐶𝐾 = ∠𝐿𝐶𝐵 = 45° 
Aleshores, 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐿̅̅̅̅  

Els triangles rectangles 𝐴𝐷𝐾
∆

, 𝐴𝐿𝐾
∆

 són iguals. 

∠𝐷𝐴𝐾 = ∠𝐿𝐴𝐾 =
45°

2
 

𝛽 =
135°

2
 

La diagonals 𝐵𝐷̅̅ ̅̅  talla el segment 𝐴𝐾̅̅ ̅̅  en el punt 𝑃 

∠𝐷𝑃𝐾 =
45°

2
+ 45° =

135°

2
 

Aleshores, 𝐷𝑃̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐾̅̅ ̅̅  

Els triangles 𝐷𝑃𝐴
∆

, 𝐶𝐿𝐵
∆

 són iguals 

∠𝐿𝐵𝐶 = ∠𝑃𝐴𝐷 =
45°

2
 

𝜃 =
135°

2
 

𝛽 = 𝜃 
 
Solució 2: 
Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

Siga 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐿̅̅̅̅ = 𝑎 
Siga ∠𝐴𝐿𝐾 = ∠𝐾𝐿𝐶 = 90° 
∠𝐿𝐶𝐾 = ∠𝐿𝐶𝐵 = 45° 
Aleshores, 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐿̅̅̅̅ = 𝑎 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐾𝐿𝐶
∆

 

𝐶𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑎√2, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = (1 + √2)𝑎 

tan 𝛽 = 1 + √2 

𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝐿𝐸̅̅̅̅ =
√2

2
𝑎, 𝐽𝐿̅ = (1 +

√2

2
) 𝑎 

tan 𝜃 =
1 +

√2
2

√2
2

= 1 + √2 

𝛽 = 𝜃 
  





D K
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B

L
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
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D K
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L





E

J



5218.- La figura està formada per un trapezi que 
conté una circumferència inscrita. 
Es mostren els punts de tangència dels costats 
paral·lels 
Calculeu: 
𝑟𝑜𝑖𝑔

𝑏𝑙𝑎𝑢
−

𝑔𝑟𝑜𝑐

𝑣𝑒𝑟𝑑
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

O

E

G

A

H

B

F

D C OE=OF=R

angleEBC+angleFCG=180º

BE=BF, CF=CG

angleOBE+angleOCF=90º

els triangles rectangles OEB, CFO semblants

AE=r, BE=b, CG=g, DG=v

gb=R²

rv=R²
gb=rv

AE/BE - CG/DG = 0

r/b=g/v

OE=OF=R

angleEBC+angleFCG=180º

BE=BF, CF=CG

angleOBE+angleOCF=90º

els triangles rectangles OEB, CFO semblants

AE=r, BE=b, CG=g, DG=v

gb=R²

rv=R²
gb=rv

AE/BE - CG/DG = 0

r/b=g/v



5219.- La figura està formada per un dodecàgon 
regular i dues diagonals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea 
del dodecàgon regular. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

H G

F

E

D

C

BA

L

K

J

I

NM

Q

P

AB=1

angleJEF=60º

angleIFG=30º

PE=GQ=1/2

PF=FQ=sqrt(3)/2

JE=2+sqrt(3)

FI=1+sqrt(3)

[JEFI]=(6+3·sqrt(3))/4

[IFGH]=(2+sqrt(3))/4

[ABCDEFGHIJKL]=2·([MNEJ]+[JEFI]+[IFGH]=6+sqrt(3)

[JF

[

[MNEF]=(2+sqrt(3))/2

[JEFI]/[ABCDEFGHIJKL]=1/4



5220.- La figura està formada per un triangle 
rectangle i l’altura sobre la hipotenusa que el 
divideix en dos triangles. 
Calculeu la proporció entre les àrees del triangle 
blau i el groc 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

A H B

C

90,0 °

4,13 cm
4,13 cm

AC=BH=x

AH=y

teorema catet ACB

x²=y(x+y)

x²-xy-y²=0

[BHC]/[AHC]=x/y=(1+sqrt(5))/2=

90,0 °

4,13 cm
4,13 cm


